

立法会二题：促进经济发展的措施

\*\*\*\*\*

以下为商务及经济发展局局长苏锦梁今日（五月二十二日）在立法会会议上就梁君彦议员的提问的回复：

问题：

全国人民代表大会常务委员会委员长在本年四月表示，香港经济的一些深层次矛盾正在显现，加上受国际金融危机影响，本港的竞争优势正在弱化，而当前的首要任务是发展经济，并指出未来三年是走出经济危机的关键期，香港应增强忧患意识，切实把握机遇，争取创新优势，实现新发展。就此，政府可否告知本会：

- （一）有何新政策巩固「优势产业」持续发展；及
- （二）在未来一两年会如何支持香港的工商业及专业服务业界创造新的优势？

答复：

主席：

行政长官在其《施政报告》中提到，为了促进经济可持续发展，政府要「适度有为」，并要积极把握全球经济重心东移及内地经济因应「十二五」规划的发展大潮所带来的机遇。就此，正如财政司司长在《政府财政预算案》（下称《预算案》）中强调，我们一方面会致力巩固传统支柱行业的优势，扩大行业的深度广度；同时会发掘具增长潜力的新兴行业，扩大香港的经济基础，以达致长远可持续发展；另一方面，我们也会促进跟内地的经济融合，把握内地市场发展的机遇。因应以上的政策，就议员两部分的问题，我分别作出以下回复：

- （一）财政司司长于《预算案》中提述，传统支柱行业是香港经济发展的主要动力，在国际上拥有明显的优势和竞争力，因此我们必须扩大和深化支柱产业的竞争优势，保持香港的竞争力。现时，四大支柱产业包括「贸易和物流业」、「旅游业」、「金融业」和「工商及专业服务」。

在「贸易和物流业」方面，政府已经预留土地供业界发展现代化物流设施；增拨资源，鼓励更多公司参加香港海关现行的「香港认可经济营运商计划」；探讨如何善用现有港口设施；以及继续推动运输基建的发展。政府亦会协助本港企业开拓新市场，包括东南亚及「金砖五国」。

在「旅游业」方面，为确保行业健康发展，政府会协助海洋公园及迪斯尼乐园的进一步发展，并为启德邮轮码头的启用全力作出准备，及与业界探讨航线开发和区域合作事宜，以巩固香港作为区内邮轮枢纽的地位。我们亦会鼓励增加酒店供应及提升服务质素，并争取在香港举办更多盛事。

在「金融业」方面，政府会促进业务和产品的多元化，包括进一步发展基金及资产管理业；推动债券市场的持续发展，及提升香港发展伊斯兰金融业务的竞争力。

至于「工商及专业服务」，我们会继续透过有关的「G 2 G」平台，协助业界把握商机。例如政府一直致力透过《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》（C E P A）协助本港服务业包括工商和专业服务以优惠待遇进入内地市场。

此外，行政长官已成立由他亲自领导的「经济发展委员会」，高层次、跨部门、跨界别地研究如何用好香港固有的优厚条件，和国家给香港的机遇；并着力研究扩阔经济基础，促进长远发展的整体策略和政策，检视有助经济进一步发展的行业，及提议扶助相关产业发展所需的政策和支持措施。另外，行政长官亦成立了「金融发展局」，以高层次、跨界别的角度就如何推动金融业发展和强化香港的国际金融中心地位，向政府提供意见及建议。

我们相信透过现有的具体措施及高层次咨询组织向政府提供的意见及建议，能有效地巩固香港优势产业的持续发展。

（二）至于支持香港的工商业及专业服务业界，除了在第（一）部分答复提到的措施，正如财政司司长在《预算案》提到，政府亦会继续扶植新兴行业及支持中小企业，使它们能够利用大围经济优势环境所提供的机遇。

政府会积极为具潜力的行业提供适当的扶助，让它们能够茁壮成长。当中会支持文化及创意产业开拓更多商机及市场；鼓励将科技研发成果转化为具市场潜力的商品，结合工业生产，以对香港经济作出更大的贡献。

至于中小企，我们已经将「中小企融资担保计划」下「特别优惠措施」的申请期延长一年至二〇一四年二月底，及建议将「中小企业市场推广基金」下每家中小企业的累计资助上限，在符合额外条件之下，由十五万元增加至二十万元。由今年三月一日起，香港出口信用保险局为每年营业额少于五千万港元的香港企业推出「小营业额保单」计划，为出口商的投保增加灵活性。

另外，我们会继续透过去年六月推出总值十亿元的专项基金，协助香港企业升级转型、发展品牌和拓展内销市场。为加大力度协助更多香港企业（特别是中小企）进军内地市场，香港贸易发展局会在北京及广州以外的内地城市开设更多「香港设计廊」，提供平台让香港企业展销产品。

就有关专业服务业界的支持，政府在与内地及海外国家商讨贸易协议时，亦会继续致力为香港服务业包括专业服务争取更开放的贸易条件，协助业界到当地开拓商机。而「经济发展委员会」辖下的「专业服务业工作小组」更加会审视有潜力进一步发展的专业服务可行范畴，并研究需要政府协助加强其竞争力的支持措施。

多谢主席。

完

2013年5月22日（星期三）  
香港时间16时33分